

## 领航

党的十九大特别报道·纪实

## 书写伟大复兴

——以习近平同志为核心的

当历史翻开崭新一页,注定写下浓墨重彩的一笔——“中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。”

党的十八大以来,在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得的重大成就基础上,党和国家事业发生历史性变革,我国发展站到了新的历史起点上,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。

回首5年,时代的天空风起云涌。

面对世情国情党情深刻变化,以习近平同志为核心的党中央不畏浮云遮望眼,领航中国号巨轮向着光明彼岸破浪前行,将中国特色社会主义理论和实践不断推向新境界。

## 这是继往开来的历史使命——

“人民在期待着我们,历史在期待着我们,世界在期待着我们。历史的发展,总有一些关键的时间节点。决胜全面建成小康社会的历史大幕已经拉开,向全面建成小康社会冲刺的艰巨任务落在我们这一代人肩上。”——习近平

2017年10月14日下午,人民大会堂,雄壮的国际歌又一次奏响。

党的十八届七中全会落下帷幕。5年励精图治,以习近平同志为核心的党中央,带领中国站上新起点,为人类发展作出新贡献。

人们清晰记得,5年前,刚刚就任中共中央总书记的习近平,向世界郑重宣示:

“我们的责任,就是要团结带领全党全国各族人民,接过历史的接力棒,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗,使中华民族更加坚强有力地自立于世界民族之林,为人类作出新的更大的贡献。”

这是对民族的责任、对人民的责任、对党的责任。

4年后的党的十八届六中全会,确立习近平同志为党中央的核心、全党的核心,正式提出以习近平同志为核心的党中央。

爬坡过坎,滚石上山。领航今日之中国,尤为需要坚强有力的领导核心。

沧海横流显砥柱,万山磅礴看主峰。

5000多年文明的底色上,铺展着耀眼夺目的红色百年。

争取民族独立和人民解放,实现国家富强和人民幸福,回望世纪之路,中国共产党始终把人民、国家、民族的前途命运扛在肩上,带领人民持续奋斗、艰辛探索。

今天,我们距离实现民族复兴宏伟目标从未如此之近;

今天,站起来、富起来的中国人民,强起来的愿望从未如此强烈。

党所肩负的历史任务有了新的指向——实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

全面建成小康社会进入决胜阶段,13亿多人口的东方大国,冲刺跨越“中等收入陷阱”,史无前例;实现第一个百年奋斗目标指日可待,奔向第二个

百年奋斗目标更需坚毅。

55年前,毛泽东同志高瞻远瞩地指出:“从现在起,五十年内外到一百年内外,是世界上社会制度彻底变化的伟大时代,是一个翻天覆地的时代,是过去任何一个历史时代都不能比拟的。处在这样一个时代,我们必须准备进行同过去时代的斗争形式有着许多不同特点的伟大的斗争。”

党的十八大报告鲜明提出:“发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务,必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”

观国情。作为世界第二大经济体、第一大贸易国、第一大外汇储备国,中国的应对之策,不仅关系自身发展,也影响着世界格局。与此同时,“三期叠加”的矛盾与风险集聚,改革发展稳定任务艰巨前所未有……

察世情。处于百年未有之大变局,金融危机阴霾犹在,全球格局剧烈动荡,国际力量对比深度调整,大国博弈暗潮涌动,保护主义抬头,不确定性增加……

看党情。新形势下,我们党面临着许多严峻挑战,党内存在着许多亟待解决的问题。尤其是一些党员干部中发生的贪污腐败、脱离群众、形式主义、官僚主义等问题,必须下大气力解决……

发展起来以后的问题不比不发展时少。

伟大事业源于伟大梦想,伟大梦想催生伟大力量。

实现伟大理想,没有平坦大道可走。今天的长征路上还有许多“雪山”“草地”需要跨越,还有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。

谁能回答时代之问?谁能领航新的征程?历史已经作出选择。

中国共产党人不断回答时代命题,不断续写坚持和发展中国特色社会主义这篇大文章。

## 这是开创未来的科学指引——

“在新的时代条件下,我们要进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,仍然需要保持和发扬马克思主义政党与时俱进的理论品格,勇于推进实践基础上的理论创新。”——习近平

100年前,俄国十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。

100年来,真理的种子生根发芽、开花结果,不断指引中国取得新成就、开创新局面。

“习近平总书记系列重要讲话,创造性地坚持和发展了科学社会主义,开辟了21世纪中国马克思主义发展的新境界。”中央文献研究室主任冷溶指出,党的十八大以来,我们能够取得新成就、开创新局面,根本就在于习近平总书记系列重要讲话精神的科学指导。

理性思考国家前途命运,深刻把握世情国情党情;从人民群众中汲取智慧,在全新实践中总结归纳;继承发展传统文化,学习借鉴人类文明……5年来,中国特色社会主义理论植根于更加深厚的土壤,生长在更加宽广的空间,焕发出勃勃生机。

从确立“两个一百年”奋斗目标到提出中国梦,从统筹推进“五位一体”总体布局到协调推进“四个全面”战略布局,从把握中国经济发展新常态到牢固树立新发展理念,从“三个自信”拓展为“四个自信”……5年来,中国特色社会主义内涵外延不断扩展、实现路径愈发清晰。

梦想,拥有穿越时空的力量。走过“雄关漫道真如铁”的昨天,跨越“人间正道是沧桑”的今天,中国梦指引当代中国迈向“长风破浪会有时”的明天。

党的十八大闭幕两周后,习近平总书记和国家博物馆参观《复兴之

路》展览时,鲜明地提出这个宏大的时代命题。

俄罗斯知名政论家塔夫罗夫斯基说,习近平上任仅两周即提出了中国梦的战略构想,其中“两个一百年”目标具体、可操作性强,体现了这位中共领袖自加压力、负重前行、主动作为的历史担当。

梦想在前,使命召唤。

以习近平同志为核心的党中央围绕“什么是中国梦、怎样实现中国梦”这个重大问题,进行了一系列深刻阐述,作出了一系列重大部署,形成了一系列治国理政新理念新思想新战略。

新理念展现发展新图景——

发展是人类社会永恒的主题,发展理念是发展行动的先导。

在新的历史起点上,面对生产力与生产关系、经济基础与上层建筑、国内经济与国际经济的深刻调整和变革,中国如何发展?朝什么方向发展?

以习近平同志为核心的党中央审时度势,深入思考和把握中国经济社会发展的历史方位,提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。

创新是引领发展的第一动力,协调是持续健康发展的内在要求,绿色是永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现,开放是国家繁荣发展的必由之路,共享是中国特色社会主义的本质要求。

新思想指导发展新实践——

思想是行动的指南,实现什么

样的发展、怎样发展,需要治国理政新思想来统领。

5年来,从改革发展稳定到内政外交国防,再到治党治国治军,以习近平同志为核心的党中央立足全局、着眼长远,构建了内涵丰富、博大精深、系统完整的创新理论体系。

经济建设上,提出主动适应、把握、引领经济发展新常态;政治建设上,提出充分发挥我国社会主义政治制度优越性;文化建设上,提出用社会主义核心价值观凝心聚气;社会建设上,提出改善民生和创新社会治理;生态文明建设上,提出推动形成绿色生产方式和生活方式……

新战略着眼发展新目标——

5年来,随着以习近平同志为核心的党中央治国理政的渐次展开,“四个全面”战略布局逐渐清晰起来,完整展现出来。

对世界发展大势的科学判断,对中国发展方略的深邃思考,对人民根本利益的深切关怀。

“习近平总书记的战略思想集中体现了当代中国共产党人的全局视野和战略眼光,标志着我们党对共产党执政规律、对社会主义建设规律、对人类社会发展规律的科学把握进入一个新境界。”中央党校常务副校长何毅亭说。

为发展马克思主义作出原创性贡献,这就是当代中国共产党人的历史担当,也是我们党在迅速变化的时代中赢得主动,在新的伟大斗争中赢得胜利的关键所在。

## 这是改天换地的伟大实践——

“党的十八大以来,在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得的重大成就基础上,党和国家事业发生历史性变革,我国发展站到了新的历史起点上,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。”——习近平

北京展览馆,“砥砺奋进的五年”大型成就展上,“复兴号”高铁列车模型前总是围着众多参观者。

9月21日,“复兴号”在京沪高铁线上实现350公里时速运营,中国再一次创造领先世界的速度。

时代是思想之母,实践是理论之源。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,大势观得准、大局定得稳、大事谋得实,团结带领全党全国各族人民,推出一系列重大战略举措,出台一系列重大方针

政策,推进一系列重大工作,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。

这是推进历史性变革、实现历史性飞跃的5年。

5年来,以习近平同志为核心的党中央扭住“打铁还需自身硬”这个“牛鼻子”,全面从严治党的党中央,为治国理政破局开路——

“办好中国的事情关键在党”“党要管党、从严治党”。

这是中国共产党人对自身使

命的清醒认识和自觉担当。

国庆长假前夕,中央纪委对5起违反中央八项规定精神典型问题进行公开曝光。此时,距离中央提出八项规定已过去近5年,这项工作仍然没有画上休止符。

以反“四风”为“第一刀”,以刮骨疗毒、壮士断腕的决心勇气惩治腐败,堪称5年来党和国家工作中的一大亮点。

习近平总书记指出“管党治党一刻不能松懈”,他告诫全党“人心向背关系党的生死存亡”。